Clasificar los se de las oraciones siguientes:

1. A ellos se les antojó comer pasteles y helados.  El verbo es “antojársele”, verbo doblemente pronominal. El “se” no desempeña función, es parte del verbo pronominal.
2. Sus libros Juan se los lee de arriba abajo. Valor expletivo (no es necesario), dativo, CI.
3. Mi hijo se lo comió todo. Valor expletivo, dativo, Ci.
4. Este piso no quiero alquilárselo a nadie. CI, valor catafórico (hace referencia a nadie)
5. No se preocupa más que de sí mismo. Verbo preocuparse, por tanto, no desempeña función, es un verbo pronominal.
6. Se lo entregué a la policía antes de que se enteraran mis padres.  el primero: CI el segundo: enterarse, v pronominal.
7. ¡Qué bien se está aquí!  impersonal, es un componente oracional impersonal, no desempeña función nominal.
8. Este tipo siempre se anda con rodeos.  forma parte de “andarse” es el componente del v pronominal andarse con.
9. Los precios se han encarecido últimamente. “encarecerse” verbo pronominal. 
10. El mérito habrá que dárselo a los jugadores. CI
11. Mi mujer se arregla varias veces al día. Reflexivo, OD.
12. Mi hija no se pinta aún los labios. Reflexivo, OI, el OD son los labios.
13. Juan se construyó un hermoso chalé en la sierra. Doble interpretación: puede ser reflexivo o causativo (podemos decir que Juan hizo que le construyeran el chalé). Como pronombre reflexivo, el “se” es indirecto. Pero, el sujeto “Juan” puede ser un agente (lo hizo él en persona) o la causa (hizo que se lo construyeran), es este caso es una construcción causativa, pero la función es la misma.
14. Nunca se alegra de los triunfos ajenos. Pronominal, no tiene función, el verbo es “alegrarse”
15. Se convocarán elecciones la semana próxima. Es una pasiva refleja, “elecciones” es el sujeto, el se no desempeña ninguna función, es marca de pasiva refleja.
16. A la prensa se le dará la noticia a su debido tiempo. Pasiva refleja, “la noticia” es el sujeto, el se es el componente oracional de pasiva refleja sin valor nominal. 
17. El jugador se llevó las manos a la cabeza al fallar el gol. Si digo “el jugador llevó las manos a la cabeza del otro” cambia. El valor es posesivo, de dativo, quiere decir a su cabeza. Es un complemento indirecto pero no argumental.
18. Juan debe ir a la peluquería a cortarse el pelo. CI, aquí tiene valor causativo (o factitivo)
19. El niño se lesionó al golpear el balón. El verbo no tiene el rasgo de voluntariedad, es una acción involuntaria pero recae sobre él, es un verbo reflexivo y el “se” tiene el valor de complemento directo.
20. Este amigo mío se llama Pedro. Pronominal.
21. Nunca se cree lo que digo. Valor expletivo (no es necesario), CI. 
22. Ayer se convenció a los estibadores para que desconvocaran la huelga. Es impersonal, no tiene valor.
23. [bookmark: _GoBack]Nunca más se supo lo que había ocurrido. Pasiva refleja.
24. Se hace saber a todos que nuestras reivindicaciones han sido aceptadas.
25. El atracador se entregó a la policía.
26. Quiso llevarse todos los libros de la librería.
27. No se lo dije porque tuve miedo.
28. Los alumnos deben arreglárselas como puedan. 
29. Llegó tarde al estadio y se perdió la 1.ª parte del partido.
30. Juan y su novia se escriben todas las semanas.
31. Juan y su novia han dejado de hablarse.
32. La lámpara se rompió al caerse al suelo.
33. A este chico no se le ocurre nada.
34. El Presidente se las sabe todas.

